

小城风光也怡人

“双节”联袂，假日是8天。坐拥小城，网游胜过身游。抖音刷烦了，下楼去林水间闲走。水是湛河水，树是岸上树。这条河，曾经野过，曾经黑过，几经修整，上下数十里，两岸草木森然，亲水有步行小路，半腰是可骑行的水泥路，岸巅草间林下，蜿蜒着石子小径，有花枝扫过来，有长野的草偎上来，林子里各种鸟儿叫得欢快，野趣十足。

欢快的还有那水。清凌凌的碧波上没有游船打搅，三三五五的野鸭子，不慌不忙地在水里闲散着，有那摁不住欢快的，飞起来打水漂，扑打出一串儿波纹儿，激起孩子们的惊呼与脆笑，花儿一样绽开在河岸边。

欢快的还有那风。坐在长椅上小憩，阳光从高大的树梢斑斑驳驳洒下来。交错的枝叶，衬着碧蓝的天，织成自然天成的图案，被过往的风拨动，自

顾自灵动着。与这样的画面痴痴相对，人在不知不觉中放空了所有的浊与累，心思浮荡而逍遥……

回过神，看三三两两在堤岸上闲走的游人，在风中，在画里，那花那草那树，怕要有百千种。这条河全长438公里，干流与支流上，建有多少虹影沉水的桥？埋有多长的暗涵与管道？两岸道路，铺有多少块彩砖？这是大多数来河边游玩的人不知道的。我也不知道，但我知道有一位水利局退休的工程师，把生命物化在了几十公里长的管道里。有一个把自己当蜡烛燃烧的人，肩起了多少艰难与劳累，流下过多少汗水，咽下了多少不该咽下的！

说什么负重前行，我想起王国维的词句：“人生只似风前絮，欢也零星。悲也零星。都作连江点点萍。”

又一日，去寻好吃的。乘公交车绕过大半个城区，满眼花叶色，都做了铺垫。终点刚好在我家新买的住宅旁。看一眼刚刚完工的小高楼，喜悦的指数噌噌往上涨。举全家之力，为小儿子置的婚房。实在等不及，小两口已经举办过婚礼。因为有了这处住宅，喜事办得草草，孩子们也是幸福满满。

曲令敏(河南平顶山)

隔条马路，一溜排开风味独特的农家院儿。儿子天天来这儿跑装修，说有一家的炸小鱼儿巨好吃，非要带媳妇和老妈一起过来尝尝。来得晚了，小鱼儿卖完了。杂烩羊肉汤、黄豆芽焖子、炸小虾，还有饼。份量足，很实惠。也许是我的口味儿太刁，一顿饭是在对清炒菱角、鲜桂花烙饼的念想里吃完的。

沿着长安大道往回走的时候，桂香扑面而来。路篱中树树盛开，傍着人行道的林带里，两三把头儿粗的金桂更是手拉手呼应着开。人在桂香里走，脚下是被清莹的绿苔打出格子的花砖，清、净、幽。风动梧桐树，金帘儿洒洒地响，只觉得这是西湖边的桂香阵，是桂林漓江右岸、香樟树红叶黄叶飘飘下的人行道。

走进阵阵桂香里，不由想起李贺的《梦天》：“老兔寒蟾泣天色，云楼半开壁斜白。玉轮轧露湿团光，鸾珮相逢桂香陌。黄尘清水三山下，更变千年如走马。遥望齐州九点烟，一泓海水杯中泻。”默默回味这首诗，心中浮现出一个总是满面含笑的白衫人，一样的雨湿青苔旧砖路，一样的八月桂

花香，那个黑黑的头发自来卷儿的剧目组负责人，那个不敢忘的恩师，只为惜才怜贫，在一段此生不再的日子里，教我背古文、背诗词，这是我最喜欢的一首……

右拐不远，白龟湖雪浪拍岸，这可是十个西湖大、看湖如看海的所在。扫一辆脚踏三轮观光车，孩子们在前我在后，慢慢踩，缓缓归，从李贺的诗里挣脱出来，听浪涛轻响，人在十里湖岸上。看老柳、莲蓬、桂花、芙蓉花，树影竹声里，人也飞扬，心也飞扬，斯人早已远去，且惜这一晌清欢吧！

小城风光也怡人，又何必车马劳顿他乡求？



假日聚游

10月5日，中秋国庆假期第七日，余约姊妹几家到示范区聚游。

是日，连阴雨初霁，空中云片斑驳。余一家三口从老城区驾车出发，余姐、妹、弟三家从鲁山县城启程。不久，相会于市政大厦广场。

放眼广场，长方开阔，洁净平坦，绿植拱卫，满眼清新，顿感心胸豁然怡然。观大厦前之圆坛，圆乎乎恢宏夺目，绿油油坪草养眼。圆坛中央矗立一巨型紫红花篮，篮内鲜花五彩缤纷。篮壁大书“祝福祖国1949-2023”。家人聚于坛前，补妆容摆造型合影留念，欢声笑语一片。

中午聚餐，老姐上座，众人分坐围圆。凉热荤素，汤羹面点，次第铺摆面前。自带精美月饼及糖栗、烘柿等，亦装盘上桌。红酒开瓶倒杯，酒香刹那溢满房间。余简短发言，众人鼓掌，拉开席宴。一时间，筷儿碰盘儿声，杯碰杯声，品评声，说笑声，交织一起飘至窗外。少时，盘中菜肴减少，杯内酒高参差，筷子渐渐歇息，边啜茶边谈天说地。有忧国际局势者，谈乌论俄，企盼世界和平安宁；有虑国内发展者，言古说今，期待经济文化越发繁荣；有谈修身齐家者，夸妻贤子孝，自家蒸蒸日上；有说养生健身者，传经验体会，嘱姊妹借鉴。长辈言，小辈闻，其乐融融。

餐后，到白龟湖边游玩。观湖面，水平如镜，不见波澜。放眼量，但见水天相接，苍茫一片，估不出对岸有多远。湖边野鸭，三五只一簇，于枯枝败草间游来荡去，寻觅食物，优哉游哉，置湖岸游人于不顾。看远处湖中，偶有一小舟漫游，苍茫中依稀可见舟子，似正以篙撑船。舟浮湖面，似掌中置小米一粒，须凝目细观。

姐弟四人沿环湖甬道漫步，边走边看边说边拍。不觉，天色已晚，恋恋不舍，相约他日他处再聚游。

返程车上，妻余兴未了，欣然曰：“谁言远游必佳？远有远之情趣，近有近之欢愉，似今日之游，省银子、少奔波、家人聚、欢笑多，岂不更妙乎？”

余颌首，曰：“然。”



薛建德(河南平顶山)

月是故乡明

前些时，我和家人回舞钢老家办事儿。

一路上，我一直想，十多年没回去了，家里也不知荒芜成啥样了？房子漏了没有？被子霉了没有？……

想想这，想想那，愁得我脑瓜直疼。

儿子驱车1600公里，到天黑赶到家，迫不及待想去邻村山和庄饭店吃碗烩面。饭店老板刘迎泽夫妇像见到了久别的亲人一样，那种亲切之情溢于言表，落实于行动，慌忙打水、倒茶、炒菜。本来想着简单吃碗烩面，谁知他们给加了好几个菜，热菜凉盘，做了一大桌。热乎乎的饭菜，搭配可口的家乡时令小菜，从嘴里暖到心里。临别，送了又送，难舍难分，我们再三感谢他们的盛情款待。迎泽兄弟一本正经地说：“必须的！诚信经营，热情待客，让每一位顾客感受舞钢的文明。”

村里的乡亲们已提前帮忙把家里打扫得干干净净，屋里没有潮湿霉味，衣柜里用塑料布包裹的被褥，晾软干爽，晾晒之后便可铺盖。一路奔波，回来能住在自己家，真是说不出的高兴。我家住在舞钢市庙街乡刘沟村张湾村民组，房子是老式的瓦房和平房。过去，夏季下大雨，半架锅山的水都流入村庄，从我家房后汹涌而过，常常担心房屋被冲倒而不敢入睡。屋里潮湿，东西发霉，粮食生虫，道路泥泞不堪，出入非常困难。十年前，我们举家到东北谋生，期间很少回家。

我们走后这几年，舞钢变化很大。新修的焦桐高速从村庄西边和支锅山之间穿越而过，形成了一道天然屏障，山洪顺高速路边排水沟南流入河，不再走庄里。高速路出口就在我们村边，路两边美丽的风景树，倒映

在支锅山下的红卫水库，青山绿水，形成一道亮丽的风景线。

今年，舞钢要创建文明城市，村里成立了创文工作小组，处处检查，落实到户。对我们这些平时没人居住的空院落，更是仔细检查，排除隐患，清理打扫。我家房瓦烂了，队长找人，爬房换瓦；院墙倒塌了，和泥掂瓦刀，重新垒起；我家门前的树园里、院里、平房上，堆积厚厚的树叶，为避免引起火灾，爱菊嫂子带领邻居们清理干净，家里丝毫没有破烂荒芜之感，就像平常住户人家一样。

早晨，走出家门，门前树园里的小杨树已长成参天大树，房后的小竹林苍翠欲滴，村边的小河清澈见底，河边绿树成荫，田地里庄稼旺盛，一派丰收景象。微风吹过，树影婆娑，蝉鸣鸟叫，悦耳动听。

村里宽阔平坦的水泥路面干净整洁，各家的楼房和平房高大宽绰漂亮，院儿院外种着各色花草，像别墅一般。人人都穿着干净整洁的衣服，脸上洋溢着幸福的微笑，说着客气的话语。昔日爱打麻将的几位老人，有的当上了村里的保洁工，有的栽花种菜拔草，有的看护孙子。连过去最好说脏话、外号“骚货”的大哥，说话也文绉绉的。这是咋的了？“骚货”哥笑着说：“不变不中啊，创建文明城市哩，再说脏话，小孙子都不依。学校让小手拉大手，一起创文明。你嫂子是我的监督员，说脏话，就不给我吃饭，衣服穿得脏了也不中。”

大家一阵哄笑。正说笑着，村西头的景龙侄儿来喊吃饭。“叔，婶，走，上俺家吃饭去，我爸专门给您蒸的包子、芋头。”正在平房上装花生的荣花嫂子喊：“吃了饭，来拿花生。”

铃声响了，姨夫来电话：“今晚都来舞钢大酒店吃饭，订了一桌20人的饭菜。”

山在变，水在变，人也在变。漫步在美丽的小山村，沐浴着家乡的文明新风，满满的幸福感在心头荡漾。

张慧琴(河南舞钢)